

B. Exemples

Exemple 1. Calculer : $\sum_{k=0}^3 \frac{k^2}{k+1}$

Exemple 2. Calculer : $\sum_{k=1}^1 k$ $\sum_{k=1}^2 k$ $\sum_{k=1}^3 k$ $\sum_{k=1}^4 k$

La formule générale est due selon l’anecdote à C. F. Gauss (1777 – 1855).

Proposition (somme des premiers entiers)

Pour tout $n \in \mathbb{N}$:

Démonstration. En alternant, ou géométriquement, ou encore par récurrence. □

Proposition (somme des premiers carrés, des premiers cubes)

Pour tout $n \in \mathbb{N}$:

► **Exercices 1, 2.**

Remarque (somme vide, produit vide).

Par convention si $m > n$ alors : $\sum_{k=m}^n a_k = 0$ et $\prod_{k=m}^n a_k = 1$

Par exemple : $\sum_{k=1}^0 a_k =$ $\prod_{k=1}^0 a_k =$

Ceci est cohérent avec la formule $\sum_{k=1}^m a_k + \sum_{k=m+1}^n a_k = \sum_{k=1}^n a_k$ dans le cas où $m = 0$.

Remarque (Autres notations).

$\sum_{\substack{0 \leq k \leq 9 \\ k \text{ pair}}} a_k =$ $\sum_{\substack{i=0 \\ i \neq j}}^n a_i =$

C. Propriétés

Notation

On note $(a_k)_{1 \leq k \leq n} = (a_1, a_2, \dots, a_n)$.

Proposition (linéarité)

Pour toutes familles de nombres $(a_k)_{1 \leq k \leq n}$ et $(b_k)_{1 \leq k \leq n}$ et tout $\lambda \in \mathbb{C}$:

$$\sum_{k=1}^n (a_k + b_k) = \sum_{k=1}^n a_k + \sum_{k=1}^n b_k \quad \text{et} \quad \sum_{k=1}^n \lambda a_k = \lambda \sum_{k=1}^n a_k$$

Démonstration. Il suffit des développer les sommes. □

Proposition

Avec les mêmes notations :

$\prod_{k=1}^n (a_k b_k) =$	et	$\prod_{k=1}^n \lambda a_k =$
-----------------------------	----	-------------------------------

Remarque.

$\sum_{k=1}^n 1 =$	$\sum_{k=1}^n 6 =$	$\prod_{k=1}^n 4 =$
--------------------	--------------------	---------------------

Exemple 3. Calculer : $\sum_{k=1}^{10} (6k - 5)$

Exemple 4 (Changement d'indice). Calculer $\sum_{k=9}^{29} k$ de deux manières différentes :

a. En complétant : $\sum_{k=9}^{29} k = \sum_{k=1}^{29} k - \sum_{k=1}^8 k = \dots$

b. Grâce au changement d'indice $\ell = k - 8$.

► **Exercice 3.**

Exemple 5. Calculer de deux façons différentes $\sum_{k=1}^n k^2 - \sum_{k=1}^n (k - 1)^2$: par changement d'indice, puis en simplifiant $k^2 - (k - 1)^2$.

Remarque (Sommes télescopiques).

$\sum_{k=1}^n (a_k - a_{k-1}) =$	$\prod_{k=1}^n \frac{a_k}{a_{k-1}} =$
----------------------------------	---------------------------------------

► **Exercices 4, 5.**

Définition

Une suite (u_n) est *arithmético-géométrique* s'il existe $(a, b) \in \mathbb{R}^2$ tel que :

$$\forall n \in \mathbb{N} \quad u_{n+1} = au_n + b$$

Remarque. On suppose dans la suite que $a \neq 1$ (sinon la suite est arithmétique).

Méthode

- Introduire le réel γ tel que $\gamma = a\gamma + b$.
- Vérifier que la suite $(v_n) = (u_n - \gamma)$ est géométrique.
- En déduire le terme général de (v_n) , puis celui de (u_n) .

Exemple 7. Déterminer le terme général de la suite définie par :

$$u_0 = 1 \quad \forall n \in \mathbb{N} \quad u_{n+1} = 3u_n - 4$$

► **Exercice 7.**

E. Sommes doubles

Exemple 8 (sommes rectangulaires). Calculer : $\sum_{i=1}^m \sum_{j=1}^n (i + j)$ et $\sum_{i=1}^m \sum_{j=1}^n ij$

Exemple 9 (sommes triangulaires). Calculer : $\sum_{i=1}^n \sum_{j=1}^i j$ et $\sum_{j=1}^n \sum_{i=j}^n j$

On remarque que ces deux sommes sont égales.

Notation

On considère une famille (a_{ij}) de réels indexée par deux familles. On note :

$$\sum_{\substack{1 \leq i \leq m \\ 1 \leq j \leq n}} a_{ij} = \sum_{i=1}^m \sum_{j=1}^n a_{ij} = \sum_{j=1}^n \sum_{i=1}^m a_{ij} \quad \text{et} \quad \sum_{1 \leq i \leq j \leq n} a_{ij} = \sum_{i=1}^n \sum_{j=i}^n a_{ij} = \sum_{j=1}^n \sum_{i=1}^j a_{ij}$$

► **Exercice 8.**

Proposition (Symétrie)

Pour tous entiers n et k :

$$\binom{n}{k} = \binom{n}{n-k}$$

Démonstration.

Définition

Le *triangle de Pascal* permet de calculer les premiers coefficients binomiaux.

B. Algorithme du pivot de Gauss

Définitions

Les *opérations élémentaires* sur un système linéaire sont :

- $(L_i \leftarrow L_i + \alpha L_j)$ ajout à la ligne i de la ligne j multipliée par α ($i \neq j, \alpha \in \mathbb{R}$)
- $(L_i \leftarrow \lambda L_i)$ multiplication de la ligne i par λ ($\lambda \in \mathbb{R}^*$)
- $(L_i \leftrightarrow L_j)$ interversion des lignes i et j .

Proposition

Toute opération élémentaire est inversible :

$(L_i \leftarrow L_i + \alpha L_j)$	admet pour opération inverse
$(L_i \leftarrow \lambda L_i)$	admet pour opération inverse
$(L_i \leftrightarrow L_j)$	admet pour opération inverse

Ainsi on ne change pas les solutions d'un système linéaire en lui appliquant des opérations élémentaires.

Exemple 14. Résolution des systèmes :

$$S_8 : \begin{cases} 3x + 7y = 9 \\ x + 3y = 5 \end{cases} \quad S_9 : \begin{cases} 2x + 4y - 2z = 6 \\ 3x + 7y = 7 \\ 2x + 6y + 5z = 0 \end{cases}$$

Méthode : pivot de Gauss

On utilise uniquement des opérations élémentaires.

On essaie d'*échelonner* puis de *réduire* le système.

$$\begin{array}{lll}
 1. \begin{cases} \bullet x + \bullet y + \bullet z = \bullet \\ \bullet x + \bullet y + \bullet z = \bullet \\ \bullet x + \bullet y + \bullet z = \bullet \end{cases} & 2. \begin{cases} x + \bullet y + \bullet z = \bullet \\ \bullet y + \bullet z = \bullet \\ \bullet y + \bullet z = \bullet \end{cases} & 3. \begin{cases} x + \bullet y + \bullet z = \bullet \\ y + \bullet z = \bullet \\ \bullet z = \bullet \end{cases} \\
 4. \begin{cases} x + \bullet y + \bullet z = \bullet \\ y + \bullet z = \bullet \\ z = \bullet \end{cases} & 5. \begin{cases} x + \bullet y = \bullet \\ y = \bullet \\ z = \bullet \end{cases} & 6. \begin{cases} x = \bullet \\ y = \bullet \\ z = \bullet \end{cases}
 \end{array}$$

Dans certains cas ceci est impossible, car il n'existe par obligatoirement une et une seule solution.

Exemple 15. Résolution du système :

$$S_{10} : \begin{cases} x + y + z = 2 \\ 2x + 3y + 4z = 6 \\ 2x + y = 2 \end{cases}$$

Méthode : pivot de Gauss, cas général

$$1. \begin{pmatrix} * & \dots & * \\ \vdots & & \vdots \\ \vdots & & \vdots \\ * & \dots & * \end{pmatrix} X = \begin{pmatrix} * \\ \vdots \\ \vdots \\ * \end{pmatrix}$$

$$2. \begin{pmatrix} 1 & * & \dots & * \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ 0 & * & \dots & * \end{pmatrix} X = \begin{pmatrix} * \\ \vdots \\ \vdots \\ * \end{pmatrix}$$

$$3. \begin{pmatrix} 1 & * & * & \dots & * \\ 0 & 1 & \vdots & & \vdots \\ \vdots & 0 & \vdots & & \vdots \\ \vdots & \vdots & \vdots & & \vdots \\ 0 & 0 & * & \dots & * \end{pmatrix} X = \begin{pmatrix} * \\ \vdots \\ \vdots \\ \vdots \\ * \end{pmatrix}$$

$$4. \begin{pmatrix} 1 & * & \dots & * \\ 0 & \dots & \dots & \vdots \\ \vdots & \dots & \dots & \vdots \\ 0 & \dots & 0 & 1 \end{pmatrix} X = \begin{pmatrix} * \\ \vdots \\ \vdots \\ * \end{pmatrix}$$

$$5. \begin{pmatrix} 1 & * & \dots & * & 0 \\ 0 & \dots & \dots & \vdots & \vdots \\ \vdots & \dots & \dots & \vdots & \vdots \\ \vdots & \dots & * & \vdots & 0 \\ 0 & \dots & 0 & 1 \end{pmatrix} X = \begin{pmatrix} * \\ \vdots \\ \vdots \\ \vdots \\ * \end{pmatrix}$$

$$6. \begin{pmatrix} 1 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & \dots & \dots & \vdots \\ \vdots & \dots & \dots & \vdots \\ 0 & \dots & 0 & 1 \end{pmatrix} X = \begin{pmatrix} * \\ \vdots \\ \vdots \\ * \end{pmatrix}$$

► Exercices 12, 13.

Exemple 17 (avec paramètre). Soit λ un paramètre. Résoudre le système :

$$S_{12} : \begin{cases} x + 3y = 1 \\ \lambda x + y = 0 \end{cases}$$

► Exercice 14.